



新西兰恐袭案的警示

当地时间3月15日下午,新西兰南岛克赖斯特彻奇市(Christchurch,又名基督城)的两座清真寺发生枪击事件。

这是新西兰历史上伤亡最惨重的公共安全事件。新西兰警察总署15日晚宣布,目前已确认死亡人数为49人,另有48人受伤。警方已逮捕3男1女。

枪击发生后,新西兰总理阿德恩在当晚的新闻发布会上确认此次事件为“恐怖袭击”,是“极端、前所未有的暴力”,当天是“新西兰最黑暗的一天之一”。 □综合自新华社、央视等 图据新华社



3月15日,在新西兰惠灵顿,议会大厦降半旗悼念枪击案遇难者。



3月16日,在新西兰克赖斯特彻奇,犯罪嫌疑人布伦顿·塔兰特出庭受审。

【事件回顾】

1小时内2座清真寺遭袭

当地时间3月15日下午1:40,一名身着头盔与防弹衣的男子进入南岛克赖斯特彻奇市中心的努尔清真寺,持枪向人群扫射,导致42人丧生。下午2:30,约5公里外的另一清真寺发生第二起枪击,造成7人死亡。

目前已有至少4名嫌犯被捕,其中1名为女性。嫌犯中有一人是白人男子布伦顿·塔兰特。澳大利亚总理莫里森当晚确认,塔兰特为澳大利亚籍,是名“极端主义、右翼暴力恐怖分子”。

枪击案发生时,塔兰特在社交媒体“脸书”网站上发布关于枪击案的直播视频。

这段视频长达17分钟,由头戴式摄像机拍摄。视频中,塔兰特持枪进入清真寺内,向人群进行无差别扫射,造成多人伤亡,从着装上看大多数为穆斯林。

案件发生前,网络上还流出一份枪手的“自述书”,其中宣扬反移民、反穆斯林理念,称袭击目的是“发动屠杀报复入侵者(移民)”。

相关视频与文字很快被删除。

【最新进展】

嫌犯庭审中打出种族主义手势

当地时间16日上午,枪击案嫌犯塔兰特首次出庭接受审判。

根据法官庭上的宣读,塔兰特是澳大利亚人,今年28岁,现居新西兰。

塔兰特出庭时间仅1分钟左右,法官宣判他被控谋杀。

媒体给他拍照时进行了面部打码,但据《新西兰先驱报》报道,塔兰特竟当着镜头面露微笑,还猖狂打出被认为象征“白人至上”的种族主义手势。报道称,塔兰特将继续被监禁,直到4月5日再度出庭。

澳极右议员言论遭猛烈抨击

就在外界纷纷谴责凶手骇人听闻的暴行时,澳大利亚一名极右议员却将枪击事件归咎于穆斯林移民。

这名昆士兰州的独立参议员弗雷泽·安宁在推特上写道:“还有人质疑穆斯林移民和暴力事件之间的联系吗?”“今天新西兰街头流血事件的真正原因是移民计划,它允许穆斯林狂热分子移民到新西兰。”

他的反穆斯林言论引来网友和澳大利亚政界的猛烈抨击。

“参议员弗雷泽·安宁将新西兰一名暴力、右翼和极端主义恐怖分子的杀人袭击归咎于移民问题,他的言论令人作呕。”澳大利亚总理莫里森称。

澳大利亚前总理特恩布尔痛批:“他是参议院的耻辱,更糟的是,他散布仇恨,使澳大利亚人相互敌对,这正是恐怖分子想要的。”

【国际反应】

不同文化和宗教的国家一同谴责暴行

这一事件也罕见地让伊斯兰世界各国和西方站在了同一立场上。沙特、阿联酋、印尼、伊朗的领导人,德国、法国、美国、英国的政要们,以及天主教宗方济各,都站在同一立场上,对这起恶劣事件表示谴责。

我外交部发言人陆慷15日说,中方对这起事件表示谴责,向遇难者表示哀悼,向伤者和受害者家属表示诚挚慰问。

叙利亚外交部15日发表声明谴责当天的袭击事件。声明说,这一种族主义和恐怖主义罪行表明,人类迫切需要团结一致消除恐怖主义、打击极端主义思想。

法国总统马克龙15日在社交媒体平台推特发文说,法国反对所有形式的极端主义,将与合作伙伴共同打击全球范围的恐怖主义。

英国女王伊丽莎白二世致信新西兰总督表示哀悼。

天主教宗方济各谴责这起“毫无意义的暴力行为”,并为穆斯林社区和所有新西兰人祈祷。

克赖斯特彻奇枪击事件后,加拿大多伦多、蒙特利尔、渥太华及美国华盛顿、纽约、休斯敦等城市均加强了清真寺及其周边警戒。



3月16日,在新西兰克赖斯特彻奇,一名儿童摆放鲜花悼念枪击案遇难者。

【深度分析】

新西兰恐袭案暴露出哪些问题

枪支管理再现漏洞

新西兰是持枪合法国家,16岁以上的公民在完成相关安全科目和背景审查后,即可申请有效期10年的持枪证。据当地媒体报道,新西兰民间约有150万支枪械,差不多平均每3人就拥有一支枪。

据报道,塔兰特从2017年11月起就拿到了持枪证。新西兰总理阿德恩对嫌犯“合法”入手半自动步枪、手枪等多种枪械表示震惊,并发誓要改变枪支管理相关法规。

社交媒体角色引反思

社交媒体平台在这起惨案发酵过程中暴露出的问题也引发各界反思。

在脸书接获警方要求删除嫌犯的账号和视频之前,行凶直播已进行了17分钟。而在行凶当天,塔兰特还通过推特账号发布一篇长文,宣扬白人至上主义的极端思想。

新西兰前总理海伦·克拉克谴责社交媒体平台在移除仇恨言论等内容方面反应迟缓,居然能让枪手直播了17分钟。她呼吁社交媒体平台采取更多行动,阻止暴力极端思想借此平台扩散。

“白人至上”极端种族主义需警惕

此次袭击和此前在西方国家发生的一些袭击事件,都显露了一个相似苗头:“白人至上”、反移民等社会杂音,为狭隘和极端思想的滋生提供了温床,而网络传播又增加了防范的困难。

塔兰特在他的推特账号中,曾多次转发仇视伊斯兰与“白人至上”种族主义言论,并贴出为这次袭击准备的武器与装备,上面涂有许多仇视伊斯兰的历史符号。

嫌犯的“自述书”标题为“大轮替”(The Great Replacement),是一个在欧美右翼人士中十分流行的概念。该理论认为,由于人口基数与生育率的差别,欧洲白人基督教人口正被非欧裔人口所取代,特别是来自中东、非洲的大规模移民。

“自述书”表示,近年来大规模涌入西方发达国家的移民是“对白人的种族屠杀”,为此嫌犯决定通过“从肉体上消灭移民数量”,来“确保(白人)种族存续与未来”。

新西兰是一个多元文化的多民族国家,向来社会稳定。然而,正是在这样一个国家发生了如此严重的恐怖袭击事件。此前,新西兰政府刚刚承诺提高战争和贫穷地区难民移民配额。此次事件对新西兰社会的冲击,将可能使今后相关政策讨论更具敏感性和复杂性,也将导致西方重新反省“白人至上”种族主义。